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ΘΕΜΑ:  «Σχεδιασμός για την άμβλυνση της οικονομικής επιβάρυνσης των αγροτών της  
                  Περιφερειακής Ενότητας Βοιωτίας από τις αυξήσεις σε ρεύμα και αγροτικά εφόδια» 
 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 1902/15-12-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Μουλκιώτης, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Αναφορικά με το αυξημένο κόστος παραγωγής, επισημαίνεται ότι ως Κυβέρνηση έχουμε λάβει 
μια σειρά από μέτρα για την ανακούφιση και στήριξη των παραγωγών. Συγκεκριμένα:  
 

 Προβλέψαμε το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό 
πετρέλαιο, το κόστος του οποίου για το 2022 υπολογίζεται στα 50 εκ. €.  

 Από 1 Οκτωβρίου 2021 μειώσαμε τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%.  

 Προβλέψαμε σημαντικές ελαφρύνσεις για τους χρήστες χαμηλής τάσης, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες.  

 Για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε την 
αναστολή από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα παράτασης, 
της καταβολής χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).  

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια.  

 Αυξήσαμε τον Ιούνιο τα kw στο αγροτικό φωτοβολταϊκό και φροντίσαμε να αποτελούν 
αγροτική εκμετάλλευση οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας έως 500kw από μόλις 100 kw, που 
ήταν. Έτσι αυξάνουμε το αγροτικό εισόδημα, αλλά μειώνουμε και το κόστος παραγωγής. 

 Τέλος, πρόσφατα προβλέψαμε πρόσθετη επιδότηση της ρήτρας αναπροσαρμογής σε όλα τα 
αγροτικά τιμολόγια για την κατανάλωση των μηνών Αυγούστου, Σεπτεμβρίου, Οκτωβρίου, 
Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2021. 

 
Επιπρόσθετα, προς την κατεύθυνση της μείωσης του κόστους παραγωγής εντάσσεται και η 
επιλογή του Υπουργείου μας για χορήγηση των ακόλουθων συνδεδεμένων ενισχύσεων υπέρ των 
κτηνοτρόφων μας:  
1. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα πρόβειου και αιγείου κρέατος, με προϋπολογισμό 
55.228.456 € για το έτος ενίσχυσης 2020 
2. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα του βόειου κρέατος, με προϋπολογισμό 35.558.453 € για 
το έτος ενίσχυσης 2020  
3. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα της κτηνοτροφίας που αφορά στους κτηνοτρόφους 
βοοτροφικών εκμεταλλεύσεων και στους κτηνοτρόφους αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων 
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(χωρίς γη), με προϋπολογισμό 2.759.607€ και 548.007€, αντίστοιχα, για το έτος ενίσχυσης 2020 
(μέτρο1-βοοειδή και μέτρο 2 αιγοπρόβατα)  
4. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, συνολικού προϋπολογισμού 
6.684.367 € για το έτος ενίσχυσης 2020 
5. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, συνολικού προϋπολογισμού 
25.256.552€ για το έτος ενίσχυσης 2020. 
 
Επιπλέον, σημειώνεται ότι για τα έτη ενίσχυσης 2021 και 2022 (μεταβατική περίοδος), θα 
συνεχιστεί η χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης στους συγκεκριμένους επιμέρους τομείς. Ο 
προϋπολογισμός των μέτρων, προσαρμοζόμενος στο ετήσιο ύψος του φακέλου των άμεσων 
ενισχύσεων, έχει ως εξής:  
 

ΜΕΤΡΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2021 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2022 

ΠΡΩΤ. ΚΤΗΝ. ΨΥΧΑΝΘΗ 6.582.432 6.582.432 

ΣΑΝΟΔΟΤΙΚΑ ΨΥΧΑΝΘΗ  24.871.396 24.871.396 

 
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου μας, ήδη από τις 29/11/2021, 
στο πλαίσιο της 13ης Ημερίδας Διαβούλευσης για τη νέα ΚΑΠ στη Λαμία, ανακοίνωσε ότι 
διατηρούνται ως έχουν τα υφιστάμενα μέτρα της συνδεδεμένης στήριξης στην περίοδο μετά το 
2023, λαμβάνοντας υπόψη ότι ο πρωτογενής τομέας δοκιμάζεται από την κλιματική αλλαγή και 
τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας. 
 
 
Επιπρόσθετα, με παρέμβασή μας στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών, αναδείξαμε τις τρέχουσες 
προκλήσεις, με τις οποίες είναι αντιμέτωπος ο πρωτογενής τομέας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά 
και στην Ελλάδα, εξαιτίας πολλαπλών παραγόντων, με σημαντικότερο την αύξηση του κόστους 
παραγωγής, λόγω της συνδυαστικής αύξησης του κόστους των ζωοτροφών, των λιπασμάτων, 
των μεταφορικών εξόδων και φυσικά των καυσίμων και της ενέργειας. Ζητήσαμε συγκεκριμένα:  
 
α. Ειδικά μέτρα ενίσχυσης για τους κτηνοτρόφους λόγω αύξησης των ζωοτροφών, των πρώτων 
υλών, της ενέργειας και γενικά του συνολικού κόστους παραγωγής.  
 
β. Πόρους στήριξης για τα προϊόντα μας που αντιμετωπίζουν μεγάλα προβλήματα μειωμένης 
παραγωγής, όπως ο οίνος, τα οπωροφόρα δέντρα, τα κηπευτικά, το πευκόμελο ή ακόμη και 
ακαρπίας, όπως στην ελιά. 
 
 
Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι για τα θέματα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των 
παραγόμενων προϊόντων, καθώς και για τα θέματα των τιμών των προϊόντων και της διάθεσης 
αυτών, απαιτείται η ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης όλων των παραγωγών του 
αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσω της δραστηριοποίησής τους σε συλλογικές δομές για τη 
συλλογική διαπραγμάτευση των τιμών των προϊόντων τους και της προώθησης αυτών.  
 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσα από τις συλλογικές 
δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται 
απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη σωστή λειτουργία τους 
επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, 
μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση κόστους εισροών, αποτελεσματικότερη πρόσβασή στις 
αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας των προϊόντων, αυξημένη 
διαπραγματευτική ισχύ έναντι των μεσαζόντων και των προμηθευτών και αύξηση της 
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προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, συμβάλλοντας στη δημιουργία οικονομιών κλίμακας. 
Ειδικά, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων ο ρόλος των συλλογικών δομών, όπως είναι οι 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισμοί κ.ά., οφείλει να είναι ουσιαστικός και 
παρεμβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήματα του αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου.  
 
Συγκεκριμένα, η πολιτική στον τομέα των οπωροκηπευτικών ασκείται μέσα από τις Οργανώσεις 
Παραγωγών [Κανονισμοί (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, (ΕΕ) αριθ. 891/2017, (ΕΕ) αριθ. 892/2017 και (ΕΕ) 
αριθ. 543/2011, όπως ισχύουν, Υπουργικές Αποφάσεις με αριθμ. 4270/139407/28-12-2017 
(Β΄5/5-1-2018), 397/18235/16-2-2017 (Β΄601/24-2-2017) και 266355/11-02-2009 (Β΄594/1-4- 
2009), όπως ισχύουν], οι οποίες δημιουργούνται με πρωτοβουλία των παραγωγών και 
ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με την παραγωγή και την εμπορία των 
οπωροκηπευτικών των μελών τους.  
Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, έχουν τη 
δυνατότητα να υλοποιούν δράσεις, οι οποίες περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους:  
 

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση των 
προϊόντων τους,  

 μείωση του κόστους παραγωγής,  

 προώθηση των προϊόντων τους,  

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση),  

 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν διανομή 
ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις του 
κοινοτικού πλαισίου).  
 
Ως εκ τούτου, η δραστηριοποίηση των παραγωγών μέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών, 
σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς, με τη 
συγκρότηση ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών και τη σωστή λειτουργία τους, δύναται να 
βελτιωθούν σημαντικά η διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, η 
διαπραγματευτική δύναμη των παραγωγών-μελών τους και η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων  
 
Επίσης, σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση του αυξημένου κόστους παραγωγής και της 
προμήθειας υλικών δύναται να έχει και η λειτουργία των Συνεταιριστικών Οργανώσεων, οι 
οποίες εξασφαλίζουν πιο εύκολη πρόσβαση με το δυνατόν χαμηλότερο κόστος παραγωγής των 
απαραίτητων πρώτων υλών και πιο οικονομική διακίνηση των προϊόντων των παραγωγών. Η 
ανάπτυξη και η λειτουργία των Αγροτικών Συνεταιρισμών, καθώς και η όλο αυξανόμενη ίδρυση 
νέων μετά την εφαρμογή των διατάξεων του ν.4673/2020, μαρτυρούν το μεγάλο ενδιαφέρον των 
συμμετεχόντων συνεταιριζομένων μελών για την παράδοση της παραγωγής τους μέσω των εν 
λόγω Συνεταιριστικών εταιρικών σχημάτων. 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι η Γενική Διεύθυνση Αποκεντρωμένων Δομών-Τμήμα Υποστήριξης και 
Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων του ΥΠΑΑΤ διενεργεί ελέγχους στα 
αγροεφόδια (λιπάσματα, πολλαπλασιαστικό υλικό, ζωοτροφές), σε όλα τα στάδια διακίνησής 
τους, προκειμένου να διασφαλίσει την προμήθεια ασφαλών και υψηλής ποιότητας αγροεφοδίων 
στους παραγωγούς, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην εθνική και ενωσιακή νομοθεσία, καθώς 
και την ομαλή διακίνηση των αγροεφοδίων στο πλαίσιο ανάπτυξης υγιούς ανταγωνισμού. 
Υπό την εποπτεία και τον συντονισμό της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών, κατά το 
έτος 2021 (έως και τον Νοέμβριο του 2021) διενεργήθηκαν συνολικά 33.624 έλεγχοι από τα 
Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.), εκ των οποίων 2.713 έλεγχοι 
πραγματοποιήθηκαν στον τομέα των λιπασμάτων, 29.946 έλεγχοι στον τομέα του 
πολλαπλασιαστικού υλικού και 965 έλεγχοι στον τομέα των ζωοτροφών, ενώ υποβλήθηκαν 
συνολικά 227 Εκθέσεις Ελέγχου για μη συμμόρφωση προϊόντων αγροεφοδίων που διακινούνται 
στην αγορά. 
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Επιπροσθέτως, σημειώνεται ότι στον τομέα των λιπασμάτων για τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας των ελέγχων υπεγράφη πρωτόκολλο συνεργασίας για τον εργαστηριακό 
έλεγχο των λιπασμάτων μεταξύ ΑΑΔΕ και ΥΠΑΑΤ, διάρκειας ενός έτους, το οποίο οργανώνει, 
συντονίζει και εποπτεύει τις δειγματοληψίες σε επίπεδο χώρας, ενώ, παράλληλα, επισπεύδει τον 
χρόνο που απαιτείται για την εργαστηριακή εξέταση των δειγματοληψιών.   
Σε κάθε περίπτωση, οι τιμές πώλησης των λιπασμάτων διαμορφώνονται ελεύθερα στην αγορά 
με βάση την προσφορά και τη ζήτηση, τη σύστασή τους, την περιεκτικότητα των θρεπτικών 
στοιχείων, τις τιμές των λιπασμάτων, όπως αυτές διαμορφώνονται τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο και 
σε διεθνές επίπεδο, το κόστος παραγωγής κ.λπ. Ιδίως σε ό,τι αφορά στο κόστος παραγωγής, 
σημειώνεται ότι στη χώρα μας αυτό εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις τιμές των πρώτων υλών, 
τις οποίες στερείται και εισάγει από άλλες χώρες (Ρωσία, Β. Αφρική, Μ. Ανατολή κ.λπ.).   
Στο πλαίσιο της ορθής θρέψης των φυτών και της μεγιστοποίησης της παραγωγής, της 
παραγωγής ποιοτικών προϊόντων και της μείωση του κόστους παραγωγής, έχουν ενημερωθεί οι 
αγρότες, με ανάρτηση σχετικού εντύπου του ΥΠΑΑΤ στις επιχειρήσεις πώλησης λιπασμάτων και 
στον ιστότοπο του ΥΠΑΑΤ για τη χρήση του κατάλληλου λιπάσματος, της ενδεικνυόμενης 
ποσότητας και τις απαραίτητες και μόνο δόσεις λιπάσματος, ανάλογα με την καλλιέργεια, την 
εποχή και τον τρόπο εφαρμογής του λιπάσματος. Για τον λόγο αυτόν, καλό είναι να έχει 
προηγηθεί και εδαφολογική ανάλυση, ώστε να αποφευχθεί η αλόγιστη και αναίτια χρήση των 
λιπασμάτων και η διατήρηση της γονιμότητας των εδαφών, χωρίς να επιβαρύνεται το 
περιβάλλον και ο αγρότης με επιπλέον κόστος. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών 
     - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
      - Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
      - Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη 
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